
 

 

 

携帯電話等に関する 

アンケート調査結果について 
 

 

 

１．調査目的 

 本調査は、本協議会と釧路市教育委員会と連携し、市内小・中学生の携帯電話やスマートフォンの

使用状況を把握し、これらに起因する問題行動、事件・事故等に対する対策や今後の情報モラル教育

の充実を図るための基礎資料とするとともに、各学校、保護者の皆様に、指導･啓発や安全対策の参考

として活用することを目的に実施しました。 

２．実施時期 

 平成２８年１０月実施 

３．回収時期 

平成２９年３月回収 

４．調査方法 

 無記名による質問紙アンケート 

５．調査対象 

 （１）児童生徒   釧路市内小学校４年生～６年生 

           釧路市内中学校１年生～３年生 

 （２）保護者    釧路市内小学校４年生～中学校３年生の学年１クラスの抽出 

６．調査回答者数 

 （１）児童生徒   7,656 名（小学生 3,643 名  中学生 4,013 名） 

（２）保護者    2,608 名（小学生 1,571 名  中学生 1,037 名） 

 

 

 

釧路市生徒指導推進協議会 

釧 路 市 教 育 委 員 会 



目 次 
 

＜ 実 態 ＞携帯電話の所持率【質問１】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ １ 

＜ 実 態 ＞携帯電話の所持率【質問２】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ３ 

＜ 実 態 ＞携帯電話の使用時期【質問３】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ４ 

＜ 実 態 ＞インターネットの利用時間【質問４】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ６ 

＜ 実 態 ＞インターネットの利用内容【質問５】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・ ８ 

＜ 実 態 ＞インターネットのトラブル等の経験【質問６】  ・・・・・・・・・・・・・・１２  

＜ 実 態 ＞携帯電話に対する意識【質問７】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・１７ 

＜ 実 態 ＞携帯電話使用に関する家庭での約束【質問８】  ・・・・・・・・・・・・・・２１ 

＜ 実 態 ＞携帯電話に対する意識【質問９】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２５ 

＜ 実 態 ＞情報モラルの意識【質問１０】  ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・２７ 

■携帯電話に関するアンケート≪集計結果≫ 全体の集計  ・・・・・・・・・・・・・・２９ 

■携帯電話に関するアンケート≪集計結果≫ 男子の集計  ・・・・・・・・・・・・・・３２ 

■携帯電話に関するアンケート≪集計結果≫ 女子の集計  ・・・・・・・・・・・・・・３５ 

■携帯電話に関するアンケート≪集計結果≫ 保護者の集計 ・・・・・・・・・・・・・・３８ 

 

 

 

 

 

 

 



1 

 

実態 
携帯電話の所持率 

【質問１】あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自分専用の携帯電話やスマートフォンの所持の割合ですが、平成２６年度携帯電話等に関するアンケ

ート調査（以下「Ｈ２６調査」）と同様、学年が上がるにつれて携帯電話やスマートフォンを所持する割

合が高くなっています。 

Ｈ２６調査との比較では、小学校４年生では自分専用の携帯電話やスマートフォンの所持の割合が低

くなっておりますが、その他のすべての学年においてＨ２６調査よりも高い割合となっております。 

このことからも、家族共用も含め、携帯電話やスマートフォンを所持している小・中学生が増加して

おります。 
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小４ 小５ 小６ 小全体

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 28.3% 36.4% 43.5% 36.1% 57.1% 60.3% 63.5% 60.4%

2 16.1% 13.3% 11.8% 13.8% 10.4% 7.0% 4.9% 7.4%

3 43.0% 41.1% 38.1% 40.7% 24.5% 26.3% 26.7% 25.8%

4 12.6% 9.2% 6.6% 9.4% 8.0% 6.4% 4.9% 6.4%

自分専用の携帯電話を持っている。

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。
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次に携帯電話やスマートフォンの男女別の割合をみると、次のようになっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｈ２６調査と同様、小学校と中学校のどちらの校種でも、自分専用の携帯電話やスマートフォンを所

持している割合は、男子よりも女子の方が高いことがわかります。 
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実態 
携帯電話の所持率 

【質問２】あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。 

 

 

 

 

 

 

 

携帯電話の所持している機種について、所持している全体における学年別割合で比較したものです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【小学校】スマートフォンの所持率           【中学校】スマートフォンの所持率 

 

 

 

 

 

 

 

 所持している機種について、全体における学年別割合で比較したものです。 

 Ｈ２６調査と比較し、小・中学校ともスマートフォンの利用が増えております。また、小４と小５に

おいて、機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォンを所持している割合が高くなっておりま

す。 

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 12.6% 15.9% 12.9% 13.8% 9.3% 6.8% 7.3% 7.8%

2 43.6% 40.6% 59.4% 48.6% 77.7% 83.9% 83.2% 81.6%

3 35.2% 32.1% 17.4% 27.5% 5.4% 4.4% 4.5% 4.8%

4 7.7% 10.9% 10.1% 9.6% 6.2% 4.2% 4.3% 4.9%

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン
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実態 
携帯電話の使用時期 

【質問３】携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

携帯電話を持ち始めた時期について、学年ごとに割合で示したものです。前回の調査同様、小学校３

年生より前に持ち始めている割合が 60％を超えていることがわかります。 

 また、小学校６年生と中学校１年生で所持したと回答している割合が高いことから、中学校への入学

をきっかけに持ち始める生徒が多いことが予想されます。 

 一方、保護者を対象にしたアンケートにおいて、子どもに携帯電話を持たせた理由について質問した

回答割合は次のとおりです。 

回答数 546 586 684 1816 914 834 973 2721

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 65.4% 41.0% 17.0% 39.3% 6.7% 7.3% 6.7% 6.9%

2 31.5% 38.7% 24.3% 31.1% 11.2% 8.9% 6.9% 8.9%

3 18.6% 34.9% 19.4% 15.0% 12.4% 8.0% 11.7%

4 23.4% 8.8% 36.3% 22.4% 19.4% 26.0%

5 30.2% 36.9% 29.8% 32.1%

6 11.9% 16.9% 9.7%

7 12.1% 4.4%

中学校２年生

中学校３年生

小学校３年生より前

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

中学校１年生
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【質問２】お子さんに携帯電話を持たせた理由は何ですか 
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 保護者アンケートにおける携帯電話を持たせた理由について、小学校と中学校の両方においてもっと

も多かった回答が、「家族間でいつでも連絡がとれるから」であり、次いで「塾や習い事、部活などをは

じめたから」となっております。 

 また、Ｈ２６調査と比較すると、小学校の回答において「友達とのつきあいに必要だから」「子どもの

要望による購入」が若干ではありますが増加傾向にあることが分かります。 

 一方、「携帯電話やスマートフォンを所持することで安心感をもつ」という質問項目では、Ｈ２６年度

調査と比較すると、小学校ではほぼ横ばいですが中学校では大きく減少しております。 

これは、小学校では保護者が子どもの居場所の確認や連絡手段として持たせる意識が高いのに対し、

中学校では安全確保の面よりも生徒の要望や中学生の所持率増加など、別な理由が主な購入理由となっ

ていることが予想されます。 

 

 

 

 

回答数 162 197 256 615 202 182 215 599

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 3.7% 8.1% 9.0% 7.3% 9.4% 13.7% 12.1% 11.7%

2 51.2% 53.3% 55.9% 53.8% 54.5% 47.3% 47.9% 49.9%

3 21.0% 17.3% 7.8% 14.3% 2.0% 3.3% 2.8% 2.7%

4 1.2% 1.0% 3.1% 2.0% 5.4% 11.5% 9.8% 8.8%

5 11.1% 14.2% 12.1% 12.5% 12.9% 14.8% 16.3% 14.7%

6 0.6% 0.5% 0.4% 0.5% 1.5% 2.2% 2.3% 2.0%

7 14.2% 7.6% 12.9% 11.5% 8.9% 8.2% 7.9% 8.3%

子どもがほしがっていたから

家族間でいつでも連絡がとれるから

持たせていると安心できるから

子どもが友だちとのつきあいに必要だから

塾や習い事、部活などをはじめたから

進学や進級の機会があったから

その他
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実態 
インターネットの利用時間 

【質問４】平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 546 586 684 1816 914 834 973 2721

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 22.0% 20.1% 11.0% 17.2% 3.8% 3.8% 3.2% 3.6%

2 32.8% 30.5% 16.8% 26.0% 11.8% 6.6% 6.7% 8.4%

3 21.6% 21.2% 18.6% 20.3% 21.6% 13.3% 14.7% 16.6%

4 10.1% 12.5% 21.5% 15.1% 25.4% 24.9% 26.1% 25.5%

5 4.2% 7.5% 13.6% 8.8% 16.0% 22.9% 19.7% 19.4%

6 3.7% 3.9% 7.3% 5.1% 12.5% 13.2% 12.3% 12.6%

7 1.8% 2.0% 3.9% 2.7% 3.6% 7.0% 8.2% 6.3%

8 2.6% 2.0% 7.2% 4.1% 5.3% 8.2% 8.7% 7.4%

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

使っていない

３０分未満

３０分以上１時間未満
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 携帯電話やスマートフォン等を用いて、平日にインターネットを利用する時間について、学年ごとに

全体に占める割合で示したものです。 

小学校全体では、０～１時間未満に回答が集中していますが、小学校６年生では１～２時間に回答が

集中しております。 

中学校では１～３時間未満の回答が多いことから、学年が上がるにつれ、インターネットを利用する

時間が増加していることがわかります。 

 ２時間以上インターネットを利用している割合について、Ｈ２６調査との比較では、小・中学校とも

に増加傾向がみられ、特に小学校６年生において割合が高くなっていることが分かります。 

 また、Ｈ２６調査と同様、中学校では３時間以上インターネットを利用していると回答している割合

が約 26 ％となっていることから、長時間インターネットを利用している実態がみられます。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 中学校の男女別割合をみていくと、中学校男子がＨ２６調査時と比較して、「２時間以上３時間未満」

の回答割合が高くなっています。また、中学校女子は「３時間以上４時間未満」の割合が高くなってお

ります。 

このことからＨ２６調査時と同様の傾向がみられ、中学生にとって、インターネットの利用が日常的

であること、インターネットを積極的に利用していることがわかります。 
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実態 
インターネットの利用内容 

【質問５】携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 546 586 684 1816 914 834 973 2721

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 44.5% 51.5% 53.8% 50.3% 58.5% 58.0% 54.7% 57.0%

2 39.7% 44.9% 65.4% 51.0% 82.5% 79.0% 82.5% 81.4%

3 51.8% 54.3% 73.1% 60.6% 84.4% 89.6% 89.7% 87.9%

4 16.8% 14.2% 24.7% 18.9% 32.4% 36.6% 36.0% 35.0%

5 50.4% 52.9% 68.6% 58.0% 73.5% 73.1% 65.5% 70.5%

6 17.9% 28.3% 49.6% 33.2% 68.6% 77.9% 82.3% 76.4%

7 2.2% 2.4% 4.2% 3.0% 7.9% 13.7% 18.9% 13.6%

8 12.1% 7.3% 5.8% 8.2% 0.7% 0.8% 1.4% 1.0%

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション
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インターネットの利用内容について、複数回答による割合を示しています。校種や学年にかかわらず、

「メールやメッセージ」「調べもの」や「音楽や動画などの閲覧」の利用が多くなっております。 

特に中学校では、「調べもの」や「音楽や動画などの閲覧」の利用率は 70％を超えています。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学校では、Ｈ２６調査と比較して、「ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション」

「ゲームの利用」「音楽や動画などの閲覧」を利用している割合が増加しています。 

特に、インターネットを利用していないと回答した割合は激減しており、携帯電話やスマートフォン

を所持している中学生のほぼ１００％がインターネットを利用している実態がわかります。 
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小学校においても中学校と同様の傾向を示しています。 

特に、Ｈ２６調査と比較して、小学校６年生において「ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミ

ュニケーション」の利用が急増しております。 

また、インターネットを利用していないと回答した割合についてもＨ２６調査と比較して減少してお

り、携帯電話やスマートフォンを所持している小学生のほぼ９０％がインターネットを利用しており、

ネットに接続できるゲーム機器などを合わせると、相当数の小学生が何らかの形でネットを利用してい

ることが伺えます。 

 

 小中学校における男女別割合の結果は次のようになります。 
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小学校では、メールやメッセージの利用は女子が多く、ゲームの利用は男子が多い傾向となっていま

す。また、男女共に「音楽や動画の閲覧」の利用割合が高いことから、「YouTUBE」などの動画閲覧サ

イトを利用している実態が予想されます。 

一方、中学校では男女共に「学習や自分の趣味に関する調べもの」「音楽や動画などの閲覧」が高い数

値となっており、小学校に比べるとインターネットの利用が日常的であることが分かります。 

 中学校の特徴として、「ＳＮＳサイトなどインターネット上のコミュニケーションを利用している」

と回答している割合が小学校と比べて高くなっており、女子の利用率は全体で 79.5％となっていること

から、約８割の中学校女子が利用している実態となっています。 

 また「ゲーム」の利用や「音楽や動画などの閲覧」も小学校と比べて高く、特に「音楽や動画などの

閲覧」は、中学校男子で 87.2％、中学校女子で 88.4％となっており、約 90％の生徒が利用しておりま

す。 

このことから、携帯電話やスマートフォンが単なるコミュニケーションツールではなく、時間潰しや

趣味といった娯楽的な要素が含まれてきていることがわかります。 

 

 一方、保護者にも同様の質問を行っており、比較すると次のようになります。 

【質問３】お子さんは、携帯電話でインターネットを使って何をしていると思いますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 保護者アンケートは抽出のため単純に比較することができませんが、Ｈ２６調査と同様、「メールや

メッセージ」の利用については、保護者と児童生徒の認識がほぼ一致しています。 

 「音楽や動画などの閲覧」「音楽や動画などのダウンロード」の質問項目において、特に小学校では保

護者と児童との認識に開きが大きく、小学校児童の 60.6％が音楽や動画などの閲覧をしていると回答し

ているのに対し、保護者は 41.8％の回答となっており、約 20％の開きがあります。 

また、Ｈ２６調査と同様、インターネットの利用については認識の差が小・中学校とも大きく、小学

校では児童の 8.2％がインターネットを使っていないと回答しているのに対し保護者は 35.1％、また中

学校では生徒の 1.0％がインターネットを利用していないと回答しているのに対し、保護者は 8.0％とな

っており、依然として保護者の認識と児童生徒が利用している実態に違いがあることがわかります。 

 

 

 

 

 

回答数 162 197 256 615 202 182 215 599

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 42.6% 49.2% 49.6% 47.6% 61.9% 67.6% 65.6% 64.9%

2 16.0% 21.3% 40.2% 27.8% 52.0% 58.2% 64.2% 58.3%

3 30.2% 34.0% 55.1% 41.8% 69.8% 80.8% 74.9% 75.0%

4 3.7% 6.6% 10.9% 7.6% 22.3% 27.5% 28.8% 26.2%

5 30.9% 29.9% 52.7% 39.7% 56.4% 59.3% 60.0% 58.6%

6 14.8% 18.3% 43.0% 27.6% 57.4% 69.8% 68.4% 65.1%

7 0.6% 1.5% 0.8% 1.0% 1.0% 3.3% 7.4% 4.0%

8 43.8% 39.1% 26.6% 35.1% 9.9% 7.7% 6.5% 8.0%

9 3.1% 0.5% 0.4% 1.1% 0.0% 0.5% 0.5% 0.3%

ＳＮＳサイトなど、インターネット上でのコミュニケーション
（ブログやフェイスブック、ツイッタ―など）

メールやメッセージ

学習や自分の趣味などに関する調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ネットゲーム

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

わからない
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実態 
インターネットのトラブル等の経験 

【質問６】次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 546 586 684 1816 914 834 973 2721

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 9.2% 11.3% 20.9% 14.3% 29.2% 38.6% 44.6% 37.6%

2 6.0% 9.4% 28.8% 15.7% 46.6% 41.7% 39.4% 42.5%

3 5.1% 9.7% 20.3% 12.3% 28.9% 37.6% 44.0% 37.0%

4 2.4% 3.6% 5.7% 4.0% 11.5% 15.9% 24.7% 17.6%

5 0.2% 0.5% 1.6% 0.8% 1.4% 3.2% 5.0% 3.3%

6 0.9% 1.4% 3.2% 1.9% 5.0% 5.8% 8.8% 6.6%

7 0.7% 0.7% 1.8% 1.1% 4.4% 4.6% 7.0% 5.4%

8 2.0% 2.4% 3.5% 2.7% 4.4% 7.0% 8.0% 6.5%

9 0.4% 0.5% 2.0% 1.0% 4.9% 7.3% 9.0% 7.1%

10 7.3% 6.3% 15.5% 10.1% 23.5% 32.0% 42.1% 32.8%

11 2.7% 3.6% 6.7% 4.5% 6.7% 7.1% 9.9% 7.9%

12 72.9% 70.3% 46.1% 61.9% 32.9% 27.2% 20.5% 26.7%

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったこと
がある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラブルに
遭ったことがある。

あてはまるものはない。

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがある。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。
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60%

80%
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中１ 中２ 中３ 中全体
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小４ 小５ 小６ 小全体
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小学校全体では「あてはまるものはない」と回答した児童が 61.9％であるのに対し、中学校全体では

26.7％となっており、中学校段階でトラブルに遭遇する確率が高くなっていることがわかります。  

 また、Ｈ２６調査との比較で特徴ある質問項目は次のようになります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｈ２６調査と比較して、「ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがある」「架空請求を

受けたことがある」「メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったことがある」といった質

問において、小・中学校ともに被害の割合が増加しております。 

特に「メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったことがある」の質問項目では、小学

校６年生でＨ２６調査と比較して 6.7％の増加、中学校３年生で 10.3％増加しており、学年が上がるに

つれ、インターネットの利用が日常の学習に大きな影響を与えていることがわかります。 

また、「あてはまるものはない」と回答した、いわゆるインターネット等のトラブルの経験が少ないと

思われる児童生徒の割合が、小学校で大きく減少していることから、小学校段階でインターネットのト

ラブル等の経験が増加している傾向がみられます。  
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次に中学校の男女別の比較は次のとおりになります。 
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中学男 中学女

回答数 435 479 383 451 443 530 1261 1460

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 28.3% 30.1% 34.7% 41.9% 39.5% 48.9% 34.2% 40.5%

2 37.7% 54.7% 36.8% 45.9% 34.5% 43.4% 36.3% 47.9%

3 26.7% 30.9% 34.5% 40.4% 39.7% 47.5% 33.6% 39.9%

4 6.4% 16.1% 8.1% 22.6% 17.6% 30.6% 10.9% 23.4%

5 1.6% 1.3% 2.1% 4.2% 5.4% 4.7% 3.1% 3.4%

6 4.6% 5.4% 4.4% 6.9% 7.2% 10.2% 5.5% 7.6%

7 3.4% 5.2% 3.7% 5.3% 3.8% 9.6% 3.6% 6.8%

8 5.1% 3.8% 8.4% 5.8% 10.2% 6.2% 7.9% 5.3%

9 6.2% 3.8% 7.0% 7.5% 9.5% 8.7% 7.6% 6.7%

10 21.6% 25.3% 27.2% 36.1% 39.1% 44.7% 29.4% 35.7%

11 6.0% 7.3% 3.7% 10.0% 7.9% 11.5% 5.9% 9.7%

12 38.9% 27.6% 31.3% 23.7% 24.8% 16.8% 31.6% 22.5%

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがある。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったこと
がある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラブルに
遭ったことがある。

あてはまるものはない。
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中学校における男女別の比較をみていくと、Ｈ２６調査と同様、トラブルの遭遇率については、男子

に比べ女子の方が高いことがわかります。特に「知らない人からのメールがきた」「チェーンメールがき

たことがある」「ネットで、会ったことのない人とやりとりしたことがある」「インターネット上に自分

の情報や写真を載せた」といった項目では、男子と比べて女子の方が高くなっており、女子の方がイン

ターネットを介したコミュニケーションにかかわるトラブルに遭遇する割合が高くなっていることが

予想されます。 

 また、「メールやネットにのめり込んで、勉強に集中できなかったことがある」と回答した中学生は、

男子が 29.4％、女子が 35.7％となっております。 

Ｈ２６調査と比較すると、男女ともに増加傾向にありますが、特に男子はＨ２６調査では 19.9％であ

ったのに対し、Ｈ２８調査では 29.4％となるなど、大きく増加しており、男女ともに約 3割の生徒が日

常の学習場面でインターネットの影響を受けている傾向がわかります。 

 

 保護者の意識との比較は次のとおりになります。 

【質問４】お子さんが携帯電話でインターネットを使っていて、次のようなことがあると思いますか。

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学生 保護者 中学生 保護者

1 14.3% 9.1% 37.6% 22.2%

2 15.7% 10.4% 42.5% 23.4%

3 12.3% 3.4% 37.0% 16.4%

4 4.0% 4.2% 17.6% 11.4%

5 0.8% 1.0% 3.3% 3.2%

6 1.9% 1.5% 6.6% 4.3%

7 1.1% 1.5% 5.4% 5.3%

8 2.7% 3.4% 6.5% 5.0%

9 1.0% 0.7% 7.1% 1.8%

10 10.1% 12.2% 32.8% 30.7%

11 4.5% 1.6% 7.9% 4.3%

12 61.9% 65.9% 26.7% 35.9%

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられたことがあ
る。

メールや掲示板、ブログなどで悪口を書かれたことがある。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやインターネットなどにのめり込んで、勉強に集中でき
なかったことがある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラブルに
あったことがある。

あてはまるものはない。

知らない人からメールがきたことがある。

チェーンメールがきたことがある。

インターネット上で、会ったことのない人とやりとりをしたことが
ある。

インターネット上に自分の情報や写真を載せたことがある。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せたことがある。
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60.0%

70.0%
【小学校】インターネットのトラブル等の経験 小学生と保護者との比較

小学生 保護者



16 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 質問項目別にみていくと、どちらの校種においても児童生徒と保護者の回答に違いがあることがわか

ります。小学校ではその差が少ないものの、中学校では質問項目によって生徒と保護者の回答に大きな

開きがあります。 

 特に中学校ではＨ２６調査と同様、「ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがある」の

回答で、生徒全体が 37.0％の経験があると回答しているのに対し、保護者は 16.4％となっており、生徒

の実態と保護者の認識に大きな違いがあることがわかります。 

 このことから、保護者世代におけるネット上のコミュニケーションツールのイメージがわかない、も

しくは自分自身も利用していることから、トラブルに遭遇することはほとんどないと認識していること

が予想されます。 
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【中学校】インターネットのトラブル等の経験 中学生と保護者との比較

中学生 保護者
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実態 
携帯電話に対する意識 

【質問７】携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 546 586 684 1816 914 834 973 2721

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 19.2% 16.4% 18.9% 18.2% 17.4% 21.1% 17.6% 18.6%

2 19.2% 15.2% 17.8% 17.4% 20.1% 27.6% 24.3% 23.9%

3 19.0% 17.7% 26.8% 21.5% 29.0% 31.2% 26.9% 28.9%

4 3.7% 3.2% 6.1% 4.5% 7.4% 8.2% 6.3% 7.2%

5 10.6% 16.6% 27.5% 18.9% 31.4% 34.4% 34.1% 33.3%

6 7.7% 10.2% 19.4% 12.9% 17.6% 19.8% 20.0% 19.1%

7 9.0% 6.3% 12.4% 9.4% 18.7% 20.6% 21.8% 20.4%

8 3.8% 3.6% 6.1% 4.6% 9.8% 11.6% 12.8% 11.5%

9 4.2% 5.1% 5.8% 5.1% 6.9% 8.5% 6.7% 7.3%

10 51.1% 53.2% 44.0% 49.1% 41.9% 36.8% 36.4% 38.4%

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよく
ある。
メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れ
るような気がする。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある。

メールなどでやり取りをすれば、友だちと仲良くなれると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているの
か不安になることがある。
受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、他に集
中できないことがある。
自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせることがで
きない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

あてはまるものはない。
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【小学校・中学校】メールだと言えることがある
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児童生徒の携帯電話に対する意識と依存の関係について質問をしました。 

 小学校では「直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある」「メールなどでやり取りす

れば、友だちと仲良くなれると思う」の質問項目で、Ｈ２６調査と比較して増加している一方、中学校

ではこの２つの質問項目において減少しております。 

また、「メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているのか不安になることがある」の質

問項目では、Ｈ２６調査と比較して小・中学校ともに増加しております。 

 これは中学校に進学し、携帯電話やスマートフォンの所持率が増加し、これらのツールを利用してコ

ミュニケーションをとることが当たり前となることで、会話など直接的なコミュニケーションの重要性

や携帯電話やスマートフォンのつながりだけではないことに気付き、見方や考え方が広がった反面、相

手がどう感じているか分からないといった不安は増えている状況が伺えます。 

 男女別の割合は次のようになります。 
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【小学校・中学校】メールのやり取りで自分がどう思われているか不安

H26 H28

回答数 263 283 284 302 323 361 870 946

小４男 小４女 小５男 小５女 小６男 小６女 小学男 小学女

1 16.7% 21.6% 14.1% 18.5% 17.0% 20.5% 16.0% 20.2%

2 13.7% 24.4% 10.6% 19.5% 16.4% 19.1% 13.7% 20.8%

3 16.3% 21.6% 15.8% 19.5% 25.1% 28.3% 19.4% 23.5%

4 3.8% 3.5% 2.5% 4.0% 6.2% 6.1% 4.3% 4.7%

5 8.7% 12.4% 11.6% 21.2% 25.1% 29.6% 15.7% 21.8%

6 7.6% 7.8% 8.5% 11.9% 22.9% 16.3% 13.6% 12.4%

7 6.5% 11.3% 3.2% 9.3% 10.2% 14.4% 6.8% 11.8%

8 3.8% 3.9% 3.2% 4.0% 5.9% 6.4% 4.4% 4.9%

9 2.7% 5.7% 3.5% 6.6% 6.8% 5.0% 4.5% 5.7%

10 55.1% 47.3% 58.8% 48.0% 46.4% 41.8% 53.1% 45.5%あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよく
ある。
メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れ
るような気がする。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある。

メールなどでやり取りをすれば、友だちと仲良くなれると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているの
か不安になることがある。
受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、他に集
中できないことがある。
自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせることがで
きない。
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どちらの校種でも、「メールなどの返事が来ないと不安になる」「携帯電話を持ち歩いていないと心配

だ」「メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよくある」の質問項目において、男子

より女子の割合が高くなっています。 

 また、「直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある」と回答した割合は、小学校の男

子が 15.7％、女子が 21.8％、中学校では男子 26.9％、女子が 38.8％となっており、男子と女子の意識

に違いがみられます。 

 さらに、「メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているのか不安になることがある」と

回答した割合では、小学校男子が 6.8％、女子が 11.8％、中学校では男子が 16.1%、女子が 24.1％とな

っております。 

これらのことから、携帯やスマートフォンを所持すると、女子の方がコミュニケーションツールとし

て積極的に活用していること、それに伴い、人間関係に関わる不安が増えることがわかります。 

  

 

 

 

 

回答数 435 479 383 451 443 530 1261 1460

中１男 中１女 中２男 中２女 中３男 中３女 中学男 中学女

1 11.7% 22.5% 17.0% 24.6% 15.8% 19.1% 14.8% 21.9%

2 13.3% 26.3% 19.3% 34.6% 18.3% 29.2% 16.9% 29.9%

3 24.6% 33.0% 26.4% 35.3% 24.4% 29.1% 25.1% 32.3%

4 4.6% 10.0% 4.7% 11.1% 6.1% 6.4% 5.2% 9.0%

5 24.1% 38.0% 27.4% 40.4% 29.1% 38.3% 26.9% 38.8%

6 13.8% 21.1% 15.9% 23.1% 18.3% 21.5% 16.0% 21.8%

7 14.3% 22.8% 14.6% 25.7% 19.2% 24.0% 16.1% 24.1%

8 8.5% 11.1% 9.4% 13.5% 11.3% 14.2% 9.8% 12.9%

9 4.6% 9.0% 6.8% 10.0% 7.0% 6.4% 6.1% 8.4%

10 51.7% 33.0% 45.4% 29.5% 42.9% 30.9% 46.7% 31.2%

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって、携帯をチェックすることがよく
ある。
メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係が崩れ
るような気がする。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えることがある。

メールなどでやり取りをすれば、友だちと仲良くなれると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っているの
か不安になることがある。
受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、他に集
中できないことがある。
自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせることがで
きない。

あてはまるものはない。
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実態 
携帯電話使用に関する家庭での約束 

【質問８】携帯電話を使うにあたって、家の人との約束事はありますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 小学校では「携帯電話を親が見ても良いことになっている」と回答した児童が 36.5％となっており、

中学校の 24.0％と比較して高い割合になっています。 

また、「家から持ち出すときは親に伝える」と回答した児童が 27.2％となっており、中学校の 10.1％

と比較して２倍以上の開きがあり、中学校と比較して高い割合となっています。 

小学校段階では、機能限定付の携帯電話の利用も含め、保護者が携帯電話やスマートフォンの使用に

関して、積極的に関与している傾向がわかります。 

 「自分の部屋でメールや電話をしてはいけない」については、小学校で 8.2％、中学校で 10.3％とな

っており、使用する場所について約束がある家庭は、他の約束事に比べて少ないことや中学校段階の方

が使用制限を設けている家庭が多いことがわかります。 

 

 

回答数 546 586 684 1816 914 834 973 2721

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 8.2% 8.2% 8.2% 8.2% 13.2% 9.7% 8.1% 10.3%

2 34.2% 24.9% 23.5% 27.2% 14.8% 9.5% 6.2% 10.1%

3 19.4% 19.3% 18.3% 18.9% 22.8% 14.6% 13.3% 16.9%

4 12.5% 11.6% 17.1% 13.9% 19.9% 16.7% 17.3% 18.0%

5 40.8% 35.3% 34.1% 36.5% 32.3% 24.0% 16.1% 24.0%

6 30.2% 23.4% 36.4% 30.3% 37.1% 28.2% 22.7% 29.2%

7 24.9% 19.6% 21.1% 21.8% 20.6% 12.1% 10.9% 14.5%

8 24.2% 24.1% 26.9% 25.2% 26.8% 19.3% 19.5% 21.9%

9 25.3% 29.5% 27.3% 27.4% 27.5% 39.0% 43.7% 36.8%

使える時間がきまっている。

料金に関するきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

家から持ちだすときは親に伝える。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

メールなどで人の心は傷つけてはいけないと言われている。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。
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 中学校では「約束事は特にない」と回答している割合が 36.8％となっています。また、中学校では、

学年が上がるにつれ割合が高くなっていることから、子どもの成長とともに、携帯電話に対して約束を

設けていないことがわかります。 

 また、「料金に関するきまりがある」と回答した生徒は 18.0％であり、小学校と比べて高くなってい

ることから、中学生は携帯電話やスマートフォンの機能を熟知していることで、使用するアプリの課金

や音楽などのダウンロードなどに保護者から制限をかけられていることが予想されます。 

さらに、「携帯電話を親が見てもよいことになっている」と回答した生徒は、中学校で 24.0％となっ

ており、学年が上がるにつれて割合が低くなっていることから、保護者も子どもに対するプライバシー

の配慮を考え、携帯電話をチェックしていないことが予想されます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

中１ 中２ 中３ 中全体

小学校

中学校

0.0%

2.0%

4.0%

6.0%

8.0%

10.0%

12.0%

H26 H28

【小学校・中学校】自分の部屋で使用しない

小学校

中学校

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%

H26 H28

【小学校・中学校】家から持ち出すときは親

に伝える

小学校

中学校

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

H26 H28

【小学校・中学校】使用時間のきまり

小学校

中学校

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

H26 H28

【小学校・中学校】親が見てもよい



23 

 

 

 Ｈ２６調査と比較すると、「自分の部屋でメールや電話をしてはいけない」「家から持ち出すときには

親に伝える」「使える時間がきまっている」「携帯電話を親が見てもよいことになっている」の質問項目

において、小中学校とも割合が高くなっていることがわかります。 

 これは、児童生徒が携帯電話やスマートフォンの利用の仕方について、約束事を設ける必要性を感じ

てきたこと、保護者がある一定の管理下において携帯電話やスマートフォンを使用させることが大切で

あるという意識が広まってきたことが予想されます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 「約束事は特にない」と回答した割合も、Ｈ２６調査と比べて低くなったことから、保護者も児童生

徒も、携帯電話やスマートフォンに関する約束事を設け、適切に利用することの重要性について認識が

広がったことがわかります。 

しかし、中学校では依然として「約束事は特にない」と回答している割合が 36.8％となっており、約

40％の生徒が、携帯電話やスマートフォンの利用について、約束がない状態で使用していることから、

保護者と児童生徒が使い方について話し合い、約束を設けることが大切です。 

 

一方、保護者に対する質問の結果は次のとおりになります。 

 

【質問５】お子さんが携帯電話を使用するにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H26

H26

H28

H28
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【小学校・中学校】約束事は特にない

162 197 256 615 202 182 215 599
小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 11.7% 20.3% 16.8% 16.6% 19.8% 17.0% 15.8% 17.5%

2 30.9% 33.5% 32.8% 32.5% 24.8% 21.4% 18.6% 21.5%

3 16.7% 16.2% 28.1% 21.3% 29.2% 22.5% 22.8% 24.9%

4 14.2% 15.7% 22.7% 18.2% 28.2% 35.7% 35.3% 33.1%

5 40.7% 47.7% 49.6% 46.7% 48.0% 37.4% 27.4% 37.4%

6 22.8% 24.9% 43.0% 31.9% 52.5% 55.5% 49.8% 52.4%

7 14.8% 14.7% 31.3% 21.6% 35.6% 25.3% 40.0% 34.1%

8 28.4% 24.9% 35.9% 30.4% 32.7% 32.4% 34.0% 33.1%

9 24.7% 22.3% 16.8% 20.7% 10.9% 26.4% 23.3% 20.0%

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束は特に決めていない。

自分の部屋で携帯電話を使わせていない。

家から持ち出す時は必ず親に伝えるようにさせている。

携帯電話を使える時間を決めている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見てもよいことになっている。

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと話している。
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 小学校の保護者では、「携帯電話を親が見ても良いことになっている」と回答した割合が 46.7％とな

っており、小学校段階では携帯電話のやりとりなどをみている保護者が多いことがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学校の保護者の回答では、「メールなどで人の心を傷つけてはいけないと話している」が 52.4％、

次いで「携帯電話を親が見てもよいことになっている」が 37.4％となっており、保護者が携帯電話やス

マートフォンの使用に関して、積極的に関与する意識が高くなってきたことがわかります。 

 保護者の回答と生徒の回答を比較すると、小学校と比べて、中学校では生徒と保護者の回答に違いが

大きいことがわかります。 

特に、「見てはいけないサイトなどのきまりがある」では、34.1％の保護者が約束していると回答して

いるのに対し、約束があると答えた生徒は 14.5％であり、Ｈ２６調査と同様、両者に大きな意識のずれ

があります。 

また、「約束事は特にない」と回答している割合も、保護者が 20.0％であるのに対し、生徒は 36.8％

となっていることから、保護者が約束を設けていると感じていることであっても、生徒にとっては約束

と受け取っていないことも考えられます。 
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実態 
携帯電話に対する意識 

【質問９】あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 528 484 471 1483 332 325 379 1036

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 61.0% 64.0% 65.2% 63.3% 65.7% 62.5% 63.6% 63.9%

2 68.4% 71.5% 76.9% 72.1% 81.9% 79.1% 73.1% 77.8%

3 78.2% 79.5% 83.7% 80.4% 86.1% 88.9% 79.2% 84.5%

4 24.4% 26.4% 30.4% 27.0% 29.8% 36.3% 41.2% 36.0%

5 73.3% 75.8% 76.6% 75.2% 75.6% 75.1% 62.8% 70.8%

6 29.9% 43.8% 53.5% 41.9% 59.6% 65.2% 64.6% 63.2%

7 12.9% 13.6% 13.2% 13.2% 12.7% 16.0% 20.3% 16.5%

8 4.0% 3.3% 3.8% 3.7% 4.2% 4.9% 7.4% 5.6%

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション

買い物やチケットの予約

分からない

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧
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 携帯電話を持っていないと回答した児童生徒が、携帯電話を持った場合、インターネットを使って何

をしたいか聞いています。 

 「メールやメッセージ」「調べ物」「音楽や動画などの閲覧」「ゲーム」「ＳＮＳサイトなどインターネ

ット上でのコミュニケーション」などをやってみたいと回答している割合が高い傾向を示しています。   

 

さらに男女別の割合をみると次のようになっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学校と中学校のどちらの校種でも、「メールやメッセージ」「ＳＮＳサイトなどインターネット上で

のコミュニケーション」の利用を考えている割合は、男子より女子の方が高い傾向が見られます。 

また、音楽や動画などの閲覧については男女とも高い割合となっていることから、動画サイトなどに

興味・関心が高いことが予想されます。 

さらにゲームの利用については、小・中学校とも男子の方が女子より高い傾向が見られます。 

 このことから、男子は「ゲーム」など、趣味や娯楽的な要素を目的として利用したいと考えている児

童生徒が多く、女子は「メールやメッセージ」といったコミュニケーションツールの要素を目的に利用

したいと感じている児童生徒が多いことがわかります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小学男 小学女 中学男 中学女

1 57.7% 69.2% 58.1% 70.4%

2 70.4% 73.9% 75.4% 80.5%

3 79.7% 81.1% 80.3% 89.1%

4 29.8% 24.0% 34.4% 37.8%

5 79.8% 70.3% 77.6% 63.0%

6 38.6% 45.4% 57.0% 70.2%

7 14.1% 12.3% 15.3% 17.9%

8 4.2% 3.2% 6.6% 4.5%

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーション

買い物やチケットの予約

分からない
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実態 
情報モラルの意識 

【質問10】自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答数 1229 1178 1236 3643 1354 1238 1421 4013

小４ 小５ 小６ 小全体 中１ 中２ 中３ 中全体

1 31.7% 29.9% 24.6% 28.7% 21.7% 19.3% 18.9% 20.0%

2 64.4% 63.7% 64.9% 64.3% 65.0% 53.8% 57.2% 58.8%

3 85.5% 85.1% 87.1% 85.9% 89.0% 85.3% 82.8% 85.6%

4 54.0% 50.7% 44.3% 49.6% 42.2% 25.0% 20.4% 29.2%

5 82.0% 81.7% 82.8% 82.2% 83.6% 73.9% 68.5% 75.3%

6 80.2% 78.4% 80.9% 79.9% 82.0% 71.4% 65.1% 72.7%

7 73.2% 68.3% 72.9% 71.5% 73.1% 65.4% 61.7% 66.7%

8 35.0% 30.3% 26.9% 30.7% 21.6% 15.0% 16.3% 17.7%

9 24.3% 23.5% 16.5% 21.4% 12.0% 7.7% 8.2% 9.3%

10 35.7% 29.2% 27.3% 30.7% 18.1% 13.7% 15.8% 15.9%

無料アプリであれば、気にしないでインストールしても良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪口を書い
ても良い。
ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用して友だち
をつくる。

知らない人からメールが来たら無視をする。

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルをダウン
ロードしても良い。

0%

20%

40%

60%

80%

100% 小４ 小５ 小６ 小全体

0%

20%

40%

60%

80%

100%
中１ 中２ 中３ 中全体
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 すべての児童生徒に情報モラルの意識について質問しました。 

 「チェーンメールを転送する」「メールや掲示板などで、名前を書かなければ悪口を書いてもよい」、

「インターネット上に、個人の名前を書き込む」、「インターネット上に、顔写真などを掲載する」「どん

なサイトでも見てもよい」といった質問項目では、小学校・中学校ともに、概ね半数以上の児童生徒が

「やってはいけない」と回答しております。 

 この結果から、各学校における情報教育などの取組により、個人情報の管理や誹謗中傷といったマナ

ーの問題について情報モラルの意識が高まっていることが予想されます。 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ｈ２６調査との比較では、「どんなサイトでも見てもよい」「無料であれば、音楽や画像、ゲームなど

のファイルをダウンロードしてもよい」「無料アプリであれば、気にしないでインストールしてもよい」

「インターネット上では、やってはいけないことはない」の質問項目において、小・中学校ともに割合

が低くなっていることから、これらの質問項目に対するモラル意識が低下していることがわかります。 

このことから、著作権の問題やインストールによるウイルスの被害や個人情報を盗み出される危険性

などに対する危機意識が低いことが予想されます。 

今後もネット社会は急速に発展していくことが予想されることから、ネットを利用していくと様々な

形で危険に遭遇する可能性があることについて、情報技術等に関する知識を児童生徒に教えていくこと

が重要です。 

 

 

小学校

中学校
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【小学校・中学校】

どんなサイトでも見てもよい
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【小学校・中学校】

無料であればダウンロードしてもよい
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【小学校・中学校】

無料アプリのインストール
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【小学校・中学校】

ネット上でやっていけないことはない
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１．あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。（１つ選択）

n= 1229 n= 1178 n= 1236 n= 1354 n= 1238 n= 1421

348 28.3% 429 36.4% 538 43.5% 773 57.1% 747 60.3% 903 63.5%

198 16.1% 157 13.3% 146 11.8% 141 10.4% 87 7.0% 70 4.9%

528 43.0% 484 41.1% 471 38.1% 332 24.5% 325 26.3% 379 26.7%

155 12.6% 108 9.2% 81 6.6% 108 8.0% 79 6.4% 69 4.9%

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２．あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。（１つ選択）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

69 12.6% 93 15.9% 88 12.9% 85 9.3% 57 6.8% 71 7.3%

238 43.6% 238 40.6% 406 59.4% 710 77.7% 700 83.9% 810 83.2%

192 35.2% 188 32.1% 119 17.4% 49 5.4% 37 4.4% 44 4.5%

42 7.7% 64 10.9% 69 10.1% 57 6.2% 35 4.2% 42 4.3%

5 0.9% 3 0.5% 2 0.3% 13 1.4% 5 0.6% 6 0.6%

３．携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。(１つ選択）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

357 65.4% 240 41.0% 116 17.0% 61 6.7% 61 7.3% 65 6.7%

172 31.5% 227 38.7% 166 24.3% 102 11.2% 74 8.9% 67 6.9%

4 0.7% 109 18.6% 239 34.9% 137 15.0% 103 12.4% 78 8.0%

0 0.0% 0 0.0% 160 23.4% 332 36.3% 187 22.4% 189 19.4%

1 0.2% 5 0.9% 2 0.3% 276 30.2% 308 36.9% 290 29.8%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.1% 99 11.9% 164 16.9%

1 0.2% 2 0.3% 0 0.0% 1 0.1% 0 0.0% 118 12.1%

11 2.0% 3 0.5% 1 0.1% 4 0.4% 2 0.2% 2 0.2%

４．平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。（１つ選択）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

120 22.0% 118 20.1% 75 11.0% 35 3.8% 32 3.8% 31 3.2%

179 32.8% 179 30.5% 115 16.8% 108 11.8% 55 6.6% 65 6.7%

118 21.6% 124 21.2% 127 18.6% 197 21.6% 111 13.3% 143 14.7%

55 10.1% 73 12.5% 147 21.5% 232 25.4% 208 24.9% 254 26.1%

23 4.2% 44 7.5% 93 13.6% 146 16.0% 191 22.9% 192 19.7%

20 3.7% 23 3.9% 50 7.3% 114 12.5% 110 13.2% 120 12.3%

10 1.8% 12 2.0% 27 3.9% 33 3.6% 58 7.0% 80 8.2%

14 2.6% 12 2.0% 49 7.2% 48 5.3% 68 8.2% 85 8.7%

7 1.3% 1 0.2% 1 0.1% 1 0.1% 1 0.1% 3 0.3%

1421

973

379

1236

684

471

1354

914

332

1238

834

325

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

中学校１年生

無回答・無効回答

中学校２年生

中学校３年生

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを
含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

無回答・無効回答

自分専用の携帯電話を持っている。

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

使っていない

回収数

無回答・無効回答

無回答・無効回答

１・２回答

３回答

1229

546

528

1178

586

484

３０分未満

小学校３年生より前

全体の集計

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
平成28年10月実施

釧路市生徒指導推進協議会
釧路市教育委員会　教育支援課

釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生 5年生 6年生 1年生 2年生 3年生
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５．携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

243 44.5% 302 51.5% 368 53.8% 535 58.5% 484 58.0% 532 54.7%

217 39.7% 263 44.9% 447 65.4% 754 82.5% 659 79.0% 803 82.5%

283 51.8% 318 54.3% 500 73.1% 771 84.4% 747 89.6% 873 89.7%

92 16.8% 83 14.2% 169 24.7% 296 32.4% 305 36.6% 350 36.0%

275 50.4% 310 52.9% 469 68.6% 672 73.5% 610 73.1% 637 65.5%

98 17.9% 166 28.3% 339 49.6% 627 68.6% 650 77.9% 801 82.3%

12 2.2% 14 2.4% 29 4.2% 72 7.9% 114 13.7% 184 18.9%

66 12.1% 43 7.3% 40 5.8% 6 0.7% 7 0.8% 14 1.4%

６．次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

50 9.2% 66 11.3% 143 20.9% 267 29.2% 322 38.6% 434 44.6%

33 6.0% 55 9.4% 197 28.8% 426 46.6% 348 41.7% 383 39.4%

28 5.1% 57 9.7% 139 20.3% 264 28.9% 314 37.6% 428 44.0%

13 2.4% 21 3.6% 39 5.7% 105 11.5% 133 15.9% 240 24.7%

1 0.2% 3 0.5% 11 1.6% 13 1.4% 27 3.2% 49 5.0%

5 0.9% 8 1.4% 22 3.2% 46 5.0% 48 5.8% 86 8.8%

4 0.7% 4 0.7% 12 1.8% 40 4.4% 38 4.6% 68 7.0%

11 2.0% 14 2.4% 24 3.5% 40 4.4% 58 7.0% 78 8.0%

2 0.4% 3 0.5% 14 2.0% 45 4.9% 61 7.3% 88 9.0%

40 7.3% 37 6.3% 106 15.5% 215 23.5% 267 32.0% 410 42.1%

15 2.7% 21 3.6% 46 6.7% 61 6.7% 59 7.1% 96 9.9%

398 72.9% 412 70.3% 315 46.1% 301 32.9% 227 27.2% 199 20.5%

７．携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

105 19.2% 96 16.4% 129 18.9% 159 17.4% 176 21.1% 171 17.6%

105 19.2% 89 15.2% 122 17.8% 184 20.1% 230 27.6% 236 24.3%

104 19.0% 104 17.7% 183 26.8% 265 29.0% 260 31.2% 262 26.9%

20 3.7% 19 3.2% 42 6.1% 68 7.4% 68 8.2% 61 6.3%

58 10.6% 97 16.6% 188 27.5% 287 31.4% 287 34.4% 332 34.1%

42 7.7% 60 10.2% 133 19.4% 161 17.6% 165 19.8% 195 20.0%

49 9.0% 37 6.3% 85 12.4% 171 18.7% 172 20.6% 212 21.8%

21 3.8% 21 3.6% 42 6.1% 90 9.8% 97 11.6% 125 12.8%

23 4.2% 30 5.1% 40 5.8% 63 6.9% 71 8.5% 65 6.7%

279 51.1% 312 53.2% 301 44.0% 383 41.9% 307 36.8% 354 36.4%

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがあ
る。

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

あてはまるものはない。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えること
がある。

メールなどのやり取りをすれば、友だちと仲良くなれ
ると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っ
ているのか不安になることがある。

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、
他に集中できないことがある。

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせる
ことができない。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって携帯をチェックするこ
とがよくある。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係
が崩れるような気がする。

メールやネットにのめり込んで勉強に集中できなかっ
たことがある。

その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルに遭ったことがある。

あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

調べもの

音楽や動画などの閲覧

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

メールやメッセージ
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８．携帯電話を使うにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 546 n= 586 n= 684 n= 914 n= 834 n= 973

45 8.2% 48 8.2% 56 8.2% 121 13.2% 81 9.7% 79 8.1%

187 34.2% 146 24.9% 161 23.5% 135 14.8% 79 9.5% 60 6.2%

106 19.4% 113 19.3% 125 18.3% 208 22.8% 122 14.6% 129 13.3%

68 12.5% 68 11.6% 117 17.1% 182 19.9% 139 16.7% 168 17.3%

223 40.8% 207 35.3% 233 34.1% 295 32.3% 200 24.0% 157 16.1%

165 30.2% 137 23.4% 249 36.4% 339 37.1% 235 28.2% 221 22.7%

136 24.9% 115 19.6% 144 21.1% 188 20.6% 101 12.1% 106 10.9%

132 24.2% 141 24.1% 184 26.9% 245 26.8% 161 19.3% 190 19.5%

138 25.3% 173 29.5% 187 27.3% 251 27.5% 325 39.0% 425 43.7%

n= 528 n= 484 n= 471 n= 332 n= 325 n= 379

322 61.0% 310 64.0% 307 65.2% 218 65.7% 203 62.5% 241 63.6%

361 68.4% 346 71.5% 362 76.9% 272 81.9% 257 79.1% 277 73.1%

413 78.2% 385 79.5% 394 83.7% 286 86.1% 289 88.9% 300 79.2%

129 24.4% 128 26.4% 143 30.4% 99 29.8% 118 36.3% 156 41.2%

387 73.3% 367 75.8% 361 76.6% 251 75.6% 244 75.1% 238 62.8%

158 29.9% 212 43.8% 252 53.5% 198 59.6% 212 65.2% 245 64.6%

68 12.9% 66 13.6% 62 13.2% 42 12.7% 52 16.0% 77 20.3%

21 4.0% 16 3.3% 18 3.8% 14 4.2% 16 4.9% 28 7.4%

１０．自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと【すべての児童生徒が回答】（複数回答）

n= 1229 n= 1178 n= 1236 n= 1354 n= 1238 n= 1421

390 31.7% 352 29.9% 304 24.6% 294 21.7% 239 19.3% 269 18.9%

792 64.4% 750 63.7% 802 64.9% 880 65.0% 666 53.8% 813 57.2%

1051 85.5% 1002 85.1% 1076 87.1% 1205 89.0% 1056 85.3% 1176 82.8%

664 54.0% 597 50.7% 547 44.3% 572 42.2% 309 25.0% 290 20.4%

1008 82.0% 962 81.7% 1024 82.8% 1132 83.6% 915 73.9% 974 68.5%

986 80.2% 923 78.4% 1000 80.9% 1110 82.0% 884 71.4% 925 65.1%

900 73.2% 804 68.3% 901 72.9% 990 73.1% 810 65.4% 877 61.7%

430 35.0% 357 30.3% 333 26.9% 293 21.6% 186 15.0% 232 16.3%

299 24.3% 277 23.5% 204 16.5% 162 12.0% 95 7.7% 116 8.2%

439 35.7% 344 29.2% 337 27.3% 245 18.1% 169 13.7% 225 15.8%

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪
口を書いても良い。

ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用し
て友だちをつくる。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

知らない人からメールが来たら無視をする。

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルを
ダウンロードしても良い。

無料アプリであれば、気にしないでインストールして
も良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

メールやメッセージ

家から持ち出すときは親に伝える。

使える時間がきまっている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと言われ
ている。

買い物やチケットの予約

分からない

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

９．あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。
　　【設問１で「持っていないが、今後持ちたいと思っている」と答えた児童生徒が回答】（複数回答）
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１．あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。（１つ選択）

n= 594 n= 614 n= 629 n= 683 n= 599 n= 689

151 25.4% 193 31.4% 247 39.3% 360 52.7% 349 58.3% 416 60.4%

112 18.9% 91 14.8% 76 12.1% 75 11.0% 34 5.7% 27 3.9%

245 41.2% 263 42.8% 251 39.9% 182 26.6% 166 27.7% 201 29.2%

86 14.5% 67 10.9% 55 8.7% 66 9.7% 50 8.3% 45 6.5%

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

２．あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。（１つ選択）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

33 12.5% 43 15.1% 30 9.3% 36 8.3% 25 6.5% 32 7.2%

130 49.4% 120 42.3% 201 62.2% 350 80.5% 325 84.9% 367 82.8%

81 30.8% 95 33.5% 56 17.3% 24 5.5% 15 3.9% 17 3.8%

19 7.2% 25 8.8% 35 10.8% 17 3.9% 17 4.4% 23 5.2%

0 0.0% 1 0.4% 1 0.3% 8 1.8% 1 0.3% 4 0.9%

３．携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。(１つ選択）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

161 61.2% 100 35.2% 38 11.8% 27 6.2% 13 3.4% 21 4.7%

91 34.6% 121 42.6% 84 26.0% 34 7.8% 22 5.7% 19 4.3%

2 0.8% 59 20.8% 126 39.0% 59 13.6% 43 11.2% 30 6.8%

0 0.0% 0 0.0% 74 22.9% 180 41.4% 87 22.7% 76 17.2%

0 0.0% 2 0.7% 1 0.3% 134 30.8% 161 42.0% 162 36.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2% 56 14.6% 75 16.9%

1 0.4% 1 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 58 13.1%

8 3.0% 1 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3% 2 0.5%

４．平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。（１つ選択）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

62 23.6% 60 21.1% 36 11.1% 16 3.7% 12 3.1% 8 1.8%

72 27.4% 75 26.4% 49 15.2% 45 10.3% 18 4.7% 30 6.8%

58 22.1% 60 21.1% 49 15.2% 96 22.1% 53 13.8% 59 13.3%

24 9.1% 40 14.1% 76 23.5% 124 28.5% 98 25.6% 124 28.0%

17 6.5% 29 10.2% 54 16.7% 79 18.2% 99 25.8% 89 20.1%

12 4.6% 8 2.8% 22 6.8% 36 8.3% 47 12.3% 57 12.9%

6 2.3% 4 1.4% 15 4.6% 16 3.7% 23 6.0% 34 7.7%

8 3.0% 7 2.5% 22 6.8% 23 5.3% 32 8.4% 39 8.8%

4 1.5% 1 0.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.3% 3 0.7%

無回答・無効回答

無回答・無効回答

小学校３年生より前

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

中学校１年生

中学校２年生

中学校３年生

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを
含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

無回答・無効回答

自分専用の携帯電話を持っている。

男子の集計
釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生

599

383

166

689

443

201

435

182

１・２回答

３回答

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
釧路市生徒指導推進協議会

平成28年10月実施 釧路市教育委員会　教育支援課

3年生

回収数

5年生 6年生 1年生 2年生

594

263

245

614

284

263

629

323

251

683

使っていない

３０分未満

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

無回答・無効回答
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５．携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

81 30.8% 119 41.9% 153 47.4% 223 51.3% 193 50.4% 238 53.7%

108 41.1% 130 45.8% 215 66.6% 351 80.7% 310 80.9% 357 80.6%

150 57.0% 160 56.3% 242 74.9% 358 82.3% 347 90.6% 395 89.2%

50 19.0% 50 17.6% 83 25.7% 139 32.0% 138 36.0% 165 37.2%

152 57.8% 166 58.5% 248 76.8% 363 83.4% 325 84.9% 348 78.6%

38 14.4% 62 21.8% 152 47.1% 278 63.9% 286 74.7% 353 79.7%

11 4.2% 9 3.2% 13 4.0% 35 8.0% 56 14.6% 75 16.9%

34 12.9% 22 7.7% 19 5.9% 2 0.5% 2 0.5% 4 0.9%

６．次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

20 7.6% 29 10.2% 66 20.4% 123 28.3% 133 34.7% 175 39.5%

12 4.6% 15 5.3% 85 26.3% 164 37.7% 141 36.8% 153 34.5%

19 7.2% 31 10.9% 62 19.2% 116 26.7% 132 34.5% 176 39.7%

9 3.4% 8 2.8% 14 4.3% 28 6.4% 31 8.1% 78 17.6%

0 0.0% 2 0.7% 6 1.9% 7 1.6% 8 2.1% 24 5.4%

0 0.0% 3 1.1% 13 4.0% 20 4.6% 17 4.4% 32 7.2%

2 0.8% 4 1.4% 5 1.5% 15 3.4% 14 3.7% 17 3.8%

6 2.3% 3 1.1% 12 3.7% 22 5.1% 32 8.4% 45 10.2%

2 0.8% 1 0.4% 10 3.1% 27 6.2% 27 7.0% 42 9.5%

17 6.5% 18 6.3% 41 12.7% 94 21.6% 104 27.2% 173 39.1%

8 3.0% 11 3.9% 21 6.5% 26 6.0% 14 3.7% 35 7.9%

195 74.1% 197 69.4% 161 49.8% 169 38.9% 120 31.3% 110 24.8%

７．携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

44 16.7% 40 14.1% 55 17.0% 51 11.7% 65 17.0% 70 15.8%

36 13.7% 30 10.6% 53 16.4% 58 13.3% 74 19.3% 81 18.3%

43 16.3% 45 15.8% 81 25.1% 107 24.6% 101 26.4% 108 24.4%

10 3.8% 7 2.5% 20 6.2% 20 4.6% 18 4.7% 27 6.1%

23 8.7% 33 11.6% 81 25.1% 105 24.1% 105 27.4% 129 29.1%

20 7.6% 24 8.5% 74 22.9% 60 13.8% 61 15.9% 81 18.3%

17 6.5% 9 3.2% 33 10.2% 62 14.3% 56 14.6% 85 19.2%

10 3.8% 9 3.2% 19 5.9% 37 8.5% 36 9.4% 50 11.3%

7 2.7% 10 3.5% 22 6.8% 20 4.6% 26 6.8% 31 7.0%

145 55.1% 167 58.8% 150 46.4% 225 51.7% 174 45.4% 190 42.9%

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで勉強に集中できなかっ
たことがある。

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがあ
る。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えること
がある。

メールなどのやり取りをすれば、友だちと仲良くなれ
ると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っ
ているのか不安になることがある。

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、
他に集中できないことがある。

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせる
ことができない。

あてはまるものはない。

その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルに遭ったことがある。

あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって携帯をチェックするこ
とがよくある。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係
が崩れるような気がする。
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８．携帯電話を使うにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 263 n= 284 n= 323 n= 435 n= 383 n= 443

24 9.1% 19 6.7% 20 6.2% 40 9.2% 30 7.8% 25 5.6%

84 31.9% 77 27.1% 76 23.5% 69 15.9% 35 9.1% 23 5.2%

50 19.0% 49 17.3% 55 17.0% 69 15.9% 43 11.2% 41 9.3%

35 13.3% 25 8.8% 56 17.3% 75 17.2% 55 14.4% 64 14.4%

87 33.1% 83 29.2% 93 28.8% 126 29.0% 74 19.3% 50 11.3%

75 28.5% 51 18.0% 104 32.2% 113 26.0% 88 23.0% 77 17.4%

72 27.4% 40 14.1% 64 19.8% 72 16.6% 39 10.2% 49 11.1%

67 25.5% 64 22.5% 79 24.5% 105 24.1% 60 15.7% 77 17.4%

74 28.1% 98 34.5% 94 29.1% 145 33.3% 171 44.6% 215 48.5%

n= 245 n= 263 n= 251 n= 182 n= 166 n= 201

137 55.9% 142 54.0% 159 63.3% 116 63.7% 89 53.6% 114 56.7%

169 69.0% 180 68.4% 185 73.7% 147 80.8% 126 75.9% 141 70.1%

197 80.4% 206 78.3% 202 80.5% 153 84.1% 138 83.1% 150 74.6%

66 26.9% 83 31.6% 77 30.7% 54 29.7% 55 33.1% 80 39.8%

201 82.0% 209 79.5% 196 78.1% 148 81.3% 138 83.1% 140 69.7%

68 27.8% 110 41.8% 115 45.8% 103 56.6% 92 55.4% 118 58.7%

33 13.5% 34 12.9% 40 15.9% 25 13.7% 21 12.7% 38 18.9%

9 3.7% 11 4.2% 12 4.8% 9 4.9% 8 4.8% 19 9.5%

１０．自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと【すべての児童生徒が回答】（複数回答）

n= 594 n= 614 n= 629 n= 683 n= 599 n= 689

207 34.8% 185 30.1% 160 25.4% 163 23.9% 114 19.0% 145 21.0%

355 59.8% 373 60.7% 391 62.2% 438 64.1% 304 50.8% 360 52.2%

488 82.2% 512 83.4% 525 83.5% 589 86.2% 480 80.1% 539 78.2%

299 50.3% 289 47.1% 258 41.0% 282 41.3% 139 23.2% 147 21.3%

467 78.6% 488 79.5% 511 81.2% 576 84.3% 450 75.1% 480 69.7%

462 77.8% 462 75.2% 502 79.8% 572 83.7% 441 73.6% 466 67.6%

406 68.4% 397 64.7% 430 68.4% 473 69.3% 353 58.9% 394 57.2%

195 32.8% 191 31.1% 169 26.9% 166 24.3% 96 16.0% 116 16.8%

135 22.7% 138 22.5% 105 16.7% 92 13.5% 53 8.8% 55 8.0%

206 34.7% 186 30.3% 178 28.3% 138 20.2% 89 14.9% 142 20.6%

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

メールやメッセージ

調べもの

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

家から持ち出すときは親に伝える。

使える時間がきまっている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

９．あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。
　　【設問１で「持っていないが、今後持ちたいと思っている」と答えた児童生徒が回答】（複数回答）

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルを
ダウンロードしても良い。

無料アプリであれば、気にしないでインストールして
も良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

知らない人からメールが来たら無視をする。

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪
口を書いても良い。

ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用し
て友だちをつくる。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

分からない

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと言われ
ている。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。
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１．あなたは、携帯電話（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）をお持ちですか。（１つ選択）

n= 635 n= 564 n= 607 n= 671 n= 639 n= 732

197 31.0% 236 41.8% 291 47.9% 413 61.5% 398 62.3% 487 66.5%

86 13.5% 66 11.7% 70 11.5% 66 9.8% 53 8.3% 43 5.9%

283 44.6% 221 39.2% 220 36.2% 150 22.4% 159 24.9% 178 24.3%

69 10.9% 41 7.3% 26 4.3% 42 6.3% 29 4.5% 24 3.3%

0.0%

２．あなたが持っている携帯電話の種類はどのようなものですか。（１つ選択）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

36 12.7% 50 16.6% 58 16.1% 49 10.2% 35 7.8% 39 7.4%

108 38.2% 118 39.1% 205 56.8% 360 75.2% 375 83.1% 443 83.6%

111 39.2% 93 30.8% 63 17.5% 25 5.2% 22 4.9% 27 5.1%

23 8.1% 39 12.9% 34 9.4% 40 8.4% 18 4.0% 19 3.6%

5 1.8% 2 0.7% 1 0.3% 5 1.0% 1 0.2% 2 0.4%

３．携帯電話を使い始めたのは何年生の時ですか。(１つ選択）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

196 69.3% 140 46.4% 78 21.6% 34 7.1% 48 10.6% 44 8.3%

81 28.6% 106 35.1% 82 22.7% 68 14.2% 52 11.5% 48 9.1%

2 0.7% 50 16.6% 113 31.3% 78 16.3% 60 13.3% 48 9.1%

0 0.0% 0 0.0% 86 23.8% 152 31.7% 100 22.2% 113 21.3%

1 0.4% 3 1.0% 1 0.3% 142 29.6% 147 32.6% 128 24.2%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 43 9.5% 89 16.8%

0 0.0% 1 0.3% 0 0.0% 1 0.2% 0 0.0% 60 11.3%

3 1.1% 2 0.7% 1 0.3% 4 0.8% 1 0.2% 0 0.0%

４．平日１日に平均してどのくらいの時間、インターネットを使いますか。（１つ選択）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

58 20.5% 58 19.2% 39 10.8% 19 4.0% 20 4.4% 23 4.3%

107 37.8% 104 34.4% 66 18.3% 63 13.2% 37 8.2% 35 6.6%

60 21.2% 64 21.2% 78 21.6% 101 21.1% 58 12.9% 84 15.8%

31 11.0% 33 10.9% 71 19.7% 108 22.5% 110 24.4% 130 24.5%

6 2.1% 15 5.0% 39 10.8% 67 14.0% 92 20.4% 103 19.4%

8 2.8% 15 5.0% 28 7.8% 78 16.3% 63 14.0% 63 11.9%

4 1.4% 8 2.6% 12 3.3% 17 3.5% 35 7.8% 46 8.7%

6 2.1% 5 1.7% 27 7.5% 25 5.2% 36 8.0% 46 8.7%

3 1.1% 0 0.0% 1 0.3% 1 0.2% 0 0.0% 0 0.0%

732

530

178

中学校１年生

中学校２年生

中学校３年生

220

671

479

150

639

451

159

無回答・無効回答

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
釧路市生徒指導推進協議会

釧路市教育委員会　教育支援課

3年生

回収数

自分専用の携帯電話を持っている。

女子の集計
釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生 5年生 6年生 1年生 2年生

１・２回答

３回答

635

283

283

無回答・無効回答

564

302

221

607

361

使っていない

無回答・無効回答

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持っていないが、今後持ちたいと思っている。

持っていないし、持ちたいと思わない。

携帯電話（ＰＨＳを含む）

スマートフォン

機能限定携帯電話や子ども向け携帯電話（ＰＨＳを
含む）

機能限定スマートフォンや子ども向けスマートフォン

小学校３年生より前

小学校４年生

小学校５年生

小学校６年生

３０分未満

３０分以上１時間未満

１時間以上２時間未満

２時間以上３時間未満

３時間以上４時間未満

４時間以上５時間未満

５時間以上

無回答・無効回答

平成28年１０月実施
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５．携帯電話でインターネットを使って何をしていますか。（複数回答）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

162 57.2% 183 60.6% 215 59.6% 312 65.1% 291 64.5% 294 55.5%

109 38.5% 133 44.0% 232 64.3% 403 84.1% 349 77.4% 446 84.2%

133 47.0% 158 52.3% 258 71.5% 413 86.2% 400 88.7% 478 90.2%

42 14.8% 33 10.9% 86 23.8% 157 32.8% 167 37.0% 185 34.9%

123 43.5% 144 47.7% 221 61.2% 309 64.5% 285 63.2% 289 54.5%

60 21.2% 104 34.4% 187 51.8% 349 72.9% 364 80.7% 448 84.5%

1 0.4% 5 1.7% 16 4.4% 37 7.7% 58 12.9% 109 20.6%

32 11.3% 21 7.0% 21 5.8% 4 0.8% 5 1.1% 10 1.9%

６．次の中で経験したことのあるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

30 10.6% 37 12.3% 77 21.3% 144 30.1% 189 41.9% 259 48.9%

21 7.4% 40 13.2% 112 31.0% 262 54.7% 207 45.9% 230 43.4%

9 3.2% 26 8.6% 77 21.3% 148 30.9% 182 40.4% 252 47.5%

4 1.4% 13 4.3% 25 6.9% 77 16.1% 102 22.6% 162 30.6%

1 0.4% 1 0.3% 5 1.4% 6 1.3% 19 4.2% 25 4.7%

5 1.8% 5 1.7% 9 2.5% 26 5.4% 31 6.9% 54 10.2%

2 0.7% 0 0.0% 7 1.9% 25 5.2% 24 5.3% 51 9.6%

5 1.8% 11 3.6% 12 3.3% 18 3.8% 26 5.8% 33 6.2%

0 0.0% 2 0.7% 4 1.1% 18 3.8% 34 7.5% 46 8.7%

23 8.1% 19 6.3% 65 18.0% 121 25.3% 163 36.1% 237 44.7%

7 2.5% 10 3.3% 25 6.9% 35 7.3% 45 10.0% 61 11.5%

203 71.7% 215 71.2% 154 42.7% 132 27.6% 107 23.7% 89 16.8%

７．携帯電話のことで当てはまるものをすべて選んでください（複数回答）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

61 21.6% 56 18.5% 74 20.5% 108 22.5% 111 24.6% 101 19.1%

69 24.4% 59 19.5% 69 19.1% 126 26.3% 156 34.6% 155 29.2%

61 21.6% 59 19.5% 102 28.3% 158 33.0% 159 35.3% 154 29.1%

10 3.5% 12 4.0% 22 6.1% 48 10.0% 50 11.1% 34 6.4%

35 12.4% 64 21.2% 107 29.6% 182 38.0% 182 40.4% 203 38.3%

22 7.8% 36 11.9% 59 16.3% 101 21.1% 104 23.1% 114 21.5%

32 11.3% 28 9.3% 52 14.4% 109 22.8% 116 25.7% 127 24.0%

11 3.9% 12 4.0% 23 6.4% 53 11.1% 61 13.5% 75 14.2%

16 5.7% 20 6.6% 18 5.0% 43 9.0% 45 10.0% 34 6.4%

134 47.3% 145 48.0% 151 41.8% 158 33.0% 133 29.5% 164 30.9%

メールやメッセージ

調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

メールや掲示板、ブログなど悪口を書かれた。

親に話しにくいサイトを見たことがある。

架空請求を受けたことがある。

メールやネットにのめり込んで勉強に集中できなかっ
たことがある。

知らない人からメールがきた。

チェーンメールがきたことがある。

ネットで、会ったことのない人とやりとりをしたことがあ
る。

インターネット上に自分の情報や写真を載せた。

自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられた。

直接言いにくいことでも、メールであれば言えること
がある。

メールなどのやり取りをすれば、友だちと仲良くなれ
ると思う。

メールなどをしていて、相手が自分のことをどう思っ
ているのか不安になることがある。

受け取ったメールやメッセージの内容が気になって、
他に集中できないことがある。

自分からメールやメッセージのやり取りを終わらせる
ことができない。

あてはまるものはない。

その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルに遭ったことがある。

あてはまるものはない。

メールなどの返事がこないと不安になる。

携帯電話を持ち歩いていないと心配だ。

メールなどの着信が気になって携帯をチェックするこ
とがよくある。

メールやメッセージのやり取りがなくなると、人間関係
が崩れるような気がする。

他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せた。
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８．携帯電話を使うにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 283 n= 302 n= 361 n= 479 n= 451 n= 530

21 7.4% 29 9.6% 36 10.0% 81 16.9% 51 11.3% 54 10.2%

103 36.4% 69 22.8% 85 23.5% 66 13.8% 44 9.8% 37 7.0%

56 19.8% 64 21.2% 70 19.4% 139 29.0% 79 17.5% 88 16.6%

33 11.7% 43 14.2% 61 16.9% 107 22.3% 84 18.6% 104 19.6%

136 48.1% 124 41.1% 140 38.8% 169 35.3% 126 27.9% 107 20.2%

90 31.8% 86 28.5% 145 40.2% 226 47.2% 147 32.6% 144 27.2%

64 22.6% 75 24.8% 80 22.2% 116 24.2% 62 13.7% 57 10.8%

65 23.0% 77 25.5% 105 29.1% 140 29.2% 101 22.4% 113 21.3%

64 22.6% 75 24.8% 93 25.8% 106 22.1% 154 34.1% 210 39.6%

n= 283 n= 221 n= 220 n= 150 n= 159 n= 178

185 65.4% 168 76.4% 148 67.3% 102 68.0% 114 71.7% 127 71.3%

192 67.8% 166 75.5% 177 80.5% 125 83.3% 131 82.4% 136 76.4%

216 76.3% 179 81.4% 192 87.3% 133 88.7% 151 95.0% 150 84.3%

63 22.3% 45 20.5% 66 30.0% 45 30.0% 63 39.6% 76 42.7%

186 65.7% 158 71.8% 165 75.0% 103 68.7% 106 66.7% 98 55.1%

90 31.8% 102 46.4% 137 62.3% 95 63.3% 120 75.5% 127 71.3%

35 12.4% 32 14.5% 22 10.0% 17 11.3% 31 19.5% 39 21.9%

12 4.2% 5 2.3% 6 2.7% 5 3.3% 8 5.0% 9 5.1%

１０．自分がインターネットを利用するにあたって、やってはいけないと思うこと【すべての児童生徒が回答】（複数回答）

n= 635 n= 564 n= 607 n= 671 n= 639 n= 732

183 28.8% 167 27.5% 144 23.7% 131 19.5% 125 19.6% 124 16.9%

437 68.8% 377 62.1% 411 67.7% 442 65.9% 362 56.7% 453 61.9%

563 88.7% 490 80.7% 551 90.8% 616 91.8% 576 90.1% 637 87.0%

365 57.5% 308 50.7% 289 47.6% 290 43.2% 170 26.6% 143 19.5%

541 85.2% 474 78.1% 513 84.5% 556 82.9% 465 72.8% 494 67.5%

524 82.5% 461 75.9% 498 82.0% 538 80.2% 443 69.3% 459 62.7%

494 77.8% 407 67.1% 471 77.6% 517 77.0% 457 71.5% 483 66.0%

235 37.0% 166 27.3% 164 27.0% 127 18.9% 90 14.1% 116 15.8%

164 25.8% 139 22.9% 99 16.3% 70 10.4% 42 6.6% 61 8.3%

233 36.7% 158 26.0% 159 26.2% 107 15.9% 80 12.5% 83 11.3%

知らない人からメールが来たら無視をする。

チェーンメールが来たら、知人に転送する。

メールや掲示板などで、名前を書いていなければ悪
口を書いても良い。

ＳＮＳ（ソーシャルネットワークサービス）などを利用し
て友だちをつくる。

インターネット上に、個人の名前を書き込む。

インターネット上に、顔写真などを掲載する。

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ゲーム

ＳＮＳサイトなどインターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

分からない

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと言われ
ている。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

約束事は特にない。

メールやメッセージ

調べもの

自分の部屋でメールや電話をしてはいけない。

家から持ち出すときは親に伝える。

使える時間がきまっている。

９．あなたは、携帯電話を持ったら、インターネットを使って何をしたいですか。
　　【設問１で「持っていないが、今後持ちたいと思っている」と答えた児童生徒が回答】（複数回答）

どんなサイトでも見てもよい。

無料であれば、音楽や画像、ゲームなどのファイルを
ダウンロードしても良い。

無料アプリであれば、気にしないでインストールして
も良い。

インターネット上では、やってはいけないことはない。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。
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１．お子さんは、携帯電話をお持ちですか。（ＰＨＳ・スマートフォンを含む）

n= 533 n= 605 n= 582 n= 460 n= 459 n= 450

130 24.6% 156 30.5% 215 40.4% 167 47.2% 167 50.6% 189 53.5%

32 6.1% 41 8.0% 41 7.7% 35 9.9% 15 4.5% 26 7.4%

366 69.3% 314 61.4% 276 51.9% 152 42.9% 148 44.8% 138 39.1%

２．お子さんに携帯電話を持たせた理由はなんですか。（複数回答）

n= 162 n= 197 n= 256 n= 202 n= 182 n= 215

6 3.7% 16 8.1% 23 9.0% 19 9.4% 25 13.7% 26 12.1%

83 51.2% 105 53.3% 143 55.9% 110 54.5% 86 47.3% 103 47.9%

34 21.0% 34 17.3% 20 7.8% 4 2.0% 6 3.3% 6 2.8%

2 1.2% 2 1.0% 8 3.1% 11 5.4% 21 11.5% 21 9.8%

18 11.1% 28 14.2% 31 12.1% 26 12.9% 27 14.8% 35 16.3%

1 0.6% 1 0.5% 1 0.4% 3 1.5% 4 2.2% 5 2.3%

23 14.2% 15 7.6% 33 12.9% 18 8.9% 15 8.2% 17 7.9%

３．お子さんは、携帯電話でインターネットを使って何をしていると思いますか。（複数回答）

n= 162 n= 197 n= 256 n= 202 n= 182 n= 215

69 42.6% 97 49.2% 127 49.6% 125 61.9% 123 67.6% 141 65.6%

26 16.0% 42 21.3% 103 40.2% 105 52.0% 106 58.2% 138 64.2%

49 30.2% 67 34.0% 141 55.1% 141 69.8% 147 80.8% 161 74.9%

6 3.7% 13 6.6% 28 10.9% 45 22.3% 50 27.5% 62 28.8%

50 30.9% 59 29.9% 135 52.7% 114 56.4% 108 59.3% 129 60.0%

24 14.8% 36 18.3% 110 43.0% 116 57.4% 127 69.8% 147 68.4%

1 0.6% 3 1.5% 2 0.8% 2 1.0% 6 3.3% 16 7.4%

71 43.8% 77 39.1% 68 26.6% 20 9.9% 14 7.7% 14 6.5%

5 3.1% 1 0.5% 1 0.4% 0 0.0% 1 0.5% 1 0.5%

４．お子さんが携帯電話でインターネットを使っていて、次のようなことがあると思いますか。（複数回答）

n= 162 n= 197 n= 256 n= 202 n= 182 n= 215

7 4.3% 16 8.1% 33 12.9% 37 18.3% 31 17.0% 65 30.2%

9 5.6% 16 8.1% 39 15.2% 51 25.2% 43 23.6% 46 21.4%

2 1.2% 6 3.0% 13 5.1% 31 15.3% 31 17.0% 36 16.7%

3 1.9% 5 2.5% 18 7.0% 23 11.4% 21 11.5% 24 11.2%

1 0.6% 1 0.5% 4 1.6% 5 2.5% 7 3.8% 7 3.3%

0 0.0% 4 2.0% 5 2.0% 11 5.4% 10 5.5% 5 2.3%

0 0.0% 4 2.0% 5 2.0% 10 5.0% 11 6.0% 11 5.1%

5 3.1% 6 3.0% 10 3.9% 13 6.4% 8 4.4% 9 4.2%

1 0.6% 1 0.5% 2 0.8% 1 0.5% 5 2.7% 5 2.3%

8 4.9% 24 12.2% 43 16.8% 63 31.2% 56 30.8% 65 30.2%

1 0.6% 2 1.0% 7 2.7% 11 5.4% 8 4.4% 7 3.3%

125 77.2% 131 66.5% 149 58.2% 70 34.7% 71 39.0% 74 34.4%

■携帯電話に関するアンケート　《集計結果》
釧路市生徒指導研究協議会

平成２６年１２月実施 釧路市教育委員会　教育支援課

3年生

回収数

自分専用の携帯電話を持っている。

家族と一緒に使っている携帯電話を持っている。

持たせていない。

釧路市の小学生全体 釧路市の中学生全体

学年 4年生 5年生 6年生 1年生 2年生

528 511 532

子どもがほしがっていたから

家族間でいつでも連絡がとれるから

持たせていると安心できるから

その他

メールやメッセージ

学習や自分の趣味などに関する調べもの

音楽や動画などの閲覧

音楽や動画などのダウンロード

ネットゲーム

わからない

知らない人からメールがきたことがある。

チェーンメールがきたことがある。

インターネット上で、会ったことのない人とやりとりをし
たことがある。
インターネット上に自分の情報や写真を載せたことが
ある。
他人の情報や写真を、ネット上に勝手に載せたことが
ある。
自分の情報や写真を、ネット上に勝手に載せられたこ
とがある。
メールや掲示板、ブログなどで悪口を書かれたことが
ある。

あてはまるものはない。

架空請求を受けたことがある。

メールやインターネットなどにのめり込んで、勉強に集
中できなかったことがある。
その他、携帯電話を使うにあたって、困ったことやトラ
ブルにあったことがある。

保護者の集計

塾や習い事、部活などをはじめたから

進学や進級の機会があったから

子どもが友だちとのつきあいに必要だから

ＳＮＳサイトなど、インターネット上でのコミュニケーショ
ン

買い物やチケットの予約

インターネットを使っていない

親に話しにくいサイトを見たことがある。

354 330 353
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５．お子さんが携帯電話を使用するにあたって、家の人と約束事がありますか。（複数回答）

n= 162 n= 197 n= 256 n= 202 n= 182 n= 215

19 11.7% 40 20.3% 43 16.8% 40 19.8% 31 17.0% 34 15.8%

50 30.9% 66 33.5% 84 32.8% 50 24.8% 39 21.4% 40 18.6%

27 16.7% 32 16.2% 72 28.1% 59 29.2% 41 22.5% 49 22.8%

23 14.2% 31 15.7% 58 22.7% 57 28.2% 65 35.7% 76 35.3%

66 40.7% 94 47.7% 127 49.6% 97 48.0% 68 37.4% 59 27.4%

37 22.8% 49 24.9% 110 43.0% 106 52.5% 101 55.5% 107 49.8%

24 14.8% 29 14.7% 80 31.3% 72 35.6% 46 25.3% 86 40.0%

46 28.4% 49 24.9% 92 35.9% 66 32.7% 59 32.4% 73 34.0%

40 24.7% 44 22.3% 43 16.8% 22 10.9% 48 26.4% 50 23.3%

６．お子さんが携帯電話を持っていて不安に感じることはありますか。（複数回答）

n= 162 n= 197 n= 256 n= 202 n= 182 n= 215

5 3.1% 12 6.1% 35 13.7% 23 11.4% 23 12.6% 18 8.4%

19 11.7% 33 16.8% 60 23.4% 89 44.1% 67 36.8% 74 34.4%

26 16.0% 40 20.3% 86 33.6% 105 52.0% 100 54.9% 108 50.2%

11 6.8% 15 7.6% 40 15.6% 30 14.9% 22 12.1% 32 14.9%

14 8.6% 22 11.2% 33 12.9% 35 17.3% 33 18.1% 31 14.4%

14 8.6% 23 11.7% 57 22.3% 53 26.2% 49 26.9% 44 20.5%

11 6.8% 14 7.1% 33 12.9% 35 17.3% 37 20.3% 37 17.2%

11 6.8% 13 6.6% 24 9.4% 24 11.9% 15 8.2% 35 16.3%

11 6.8% 15 7.6% 33 12.9% 31 15.3% 25 13.7% 17 7.9%

10 6.2% 19 9.6% 51 19.9% 48 23.8% 37 20.3% 50 23.3%

15 9.3% 17 8.6% 38 14.8% 27 13.4% 20 11.0% 28 13.0%

97 59.9% 103 52.3% 105 41.0% 41 20.3% 35 19.2% 51 23.7%

７．携帯電話会社から提供されているフィルタリング（有害サイトアクセス制限サービス）を外したことはありますか。

n= 160 n= 183 n= 193 n= 198 n= 234 n= 259

138 93.2% 166 93.8% 218 89.3% 152 83.5% 152 86.9% 170 83.3%

10 6.2% 11 6.2% 26 10.7% 30 16.5% 23 13.1% 34 16.7%

外したことがある場合の理由【設問７で「外したことがある」と答えた保護者が回答】（複数回答）

n= 10 n= 11 n= 26 n= 30 n= 23 n= 34

6 60.0% 2 18.2% 5 19.2% 17 56.7% 10 43.5% 18 52.9%

2 20.0% 2 18.2% 4 15.4% 5 16.7% 4 17.4% 4 11.8%

4 40.0% 3 27.3% 6 23.1% 7 23.3% 4 17.4% 7 20.6%

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 6.7% 0 0.0% 2 5.9%

0 0.0% 1 9.1% 2 7.7% 3 10.0% 0 0.0% 5 14.7%

1 10.0% 0 0.0% 2 7.7% 0 0.0% 4 17.4% 6 17.6%

自分の部屋で携帯電話等を使わせていない。

家から持ち出す時は必ず親に伝えるようにさせてい
る。

携帯電話等を使える時間等を決めている。

料金に関するきまりがある。

携帯電話を親が見ても良いことになっている。

メールなどで人の心を傷つけてはいけないと話してい
る。

約束は特に決めていない。

外したことはない。

外したことがある。

子どもを信用している。

家族との会話が少なくなる。

メールやメッセージのやり取りなどに夢中になり、生活リズムが崩れる。

携帯電話に夢中になり、勉強がおろそかになる。

間違った知識や情報を信じてしまう。

出会い系や危険なサイトなどによる犯罪に巻き込まれる。

誹謗や中傷などによる、ネット上のいじめの被害など。

個人情報が悪用される。

見てはいけないサイトなどのきまりがある。

その他、してはいけない約束がある。

その他

高額な料金を請求される。

暴力や性的内容など有害情報に触れる。

様々なサイトやメールを通じて、見知らぬ人と知り合う
こと。

その他、不安に感じることはある。

不安に感じることはない。

子どもから解除してほしいと頼まれた。

子どもにとって不便に感じた。

フィルタリングで使えないものを、子どもに使わせてほ
しいと頼まれた。

特に理由はない。
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８．お子さんに専用の携帯電話を持たせない理由はなんですか。【設問１で「持たせていない」と答えた保護者が回答】（複数回答）

n= 366 n= 314 n= 276 n= 152 n= 148 n= 138

328 89.6% 279 88.9% 241 87.3% 97 63.8% 92 62.2% 84 60.9%

180 49.2% 160 51.0% 133 48.2% 59 38.8% 56 37.8% 57 41.3%

103 28.1% 82 26.1% 73 26.4% 39 25.7% 23 15.5% 29 21.0%

75 20.5% 52 16.6% 47 17.0% 23 15.1% 30 20.3% 17 12.3%

53 14.5% 38 12.1% 52 18.8% 16 10.5% 11 7.4% 15 10.9%

162 44.3% 149 47.5% 132 47.8% 58 38.2% 51 34.5% 60 43.5%

160 43.7% 151 48.1% 126 45.7% 75 49.3% 63 42.6% 69 50.0%

145 39.6% 130 41.4% 126 45.7% 51 33.6% 44 29.7% 54 39.1%

19 5.2% 15 4.8% 10 3.6% 3 2.0% 2 1.4% 5 3.6%

32 8.7% 17 5.4% 18 6.5% 10 6.6% 14 9.5% 13 9.4%

まだ携帯電話を持つには早すぎると思うから。

犯罪やトラブルに巻き込まれる可能性があるから。

ネット上でいじめの被害にある可能性が高いから。

本人が携帯電話を欲しがらないから。

家族との会話が少なくなると思うから。

メールやインターネットの利用により、生活リズムが崩
れると思うから。

勉強がおろそかになってしまうから。

経済的な負担が大きいから。

その他

特に理由はない。


